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VrsĒo 

Badanie ĂJakoŜĺ Ũycia w domu w czasie pandemiiò realizowane byğo w okresie maj ï sierpieŒ 2021 r. Byğ to czas, 

gdy ze wzglňdu na malejŃcŃ liczbň zachorowaŒ oraz moŨliwoŜĺ zaszczepienia siň przeciwko wirusowi SARS-

CoV-2 ograniczenia, kt·re w r·Ũnym stopniu dotyczyğy nas od marca 2020 r., zostağy zmniejszone bŃdŦ 

zniesione. Wiele os·b wr·ciğo do Ũycia w niemal cağkowitej ĂnormalnoŜciò. Dzisiaj wiemy jednak, Ũe 

dotychczasowa ĂnormalnoŜĺò naleŨy juŨ do przeszğoŜci ï zwğaszcza, jeŜli jej elementem byğa praca  

w modelu stacjonarnym, czňste korzystanie z usğug i rozrywki poza domem oraz traktowanie mieszkania gğ·wnie 

jako sypialni.  

Badanie prowadzone byğo wiňc w momencie, gdy ï ŨyjŃc wciŃŨ jeszcze w warunkach pandemii, zagroŨeni 

kolejnŃ falŃ zachorowaŒ i kolejnym lockdownem ï z pewnym dystansem mogliŜmy oceniĺ juŨ, co zmieniğo siň 

przez ostatni rok. Zmiany, wok·ğ kt·rych koncentrowağo siň badanie, dotyczŃ obszaru funkcjonowania 

w mieszkaniach, kt·re niemal z dnia na dzieŒ stağy siň naszymi ĂmikroŜwiatamiò. Jest to zatem temat bliski 

nam wszystkim, a zarazem nie do koŒca jeszcze rozpoznany i opisany w ramach systematycznej refleksji 

badawczej. Badanie to potraktowaliŜmy zatem jako eksploracyjne, przystňpujŃc do niego nie z szeregiem 

precyzyjnie sformuğowanych hipotez, a z przeŜwiadczeniem, Ũe codziennoŜĺ wiňkszoŜci z nas ulegğa zmianom,  

z kt·rych wiele moŨe okazaĺ siň trwalszych, niŨ sama pandemia. ChcieliŜmy pokazaĺ te zmiany jako element 

urzŃdzania siň w nowej rzeczywistoŜci, wymagajŃcej faktycznego urzŃdzenia na nowo naszych mieszkaŒ. Jak 

sobie z tym poradziliŜmy? Kt·re rozwiŃzania siň sprawdziğy, a kt·re nie? Kt·re zostanŃ z nami na dğuŨej? Te 

pytania towarzyszyğy nam w cağym procesie badawczym.    

Badaniem objňliŜmy osoby w wieku 25-50 lat, aktywne zawodowo, mieszkajŃce w miastach powyŨej 100 tys. 

mieszkaŒc·w. ChcieliŜmy dotrzeĺ do os·b, dla kt·rych koniecznoŜĺ spňdzania wiňkszoŜci czasu w domu mogğa 

okazaĺ siň szczeg·lnym wyzwaniem, poniewaŨ ich ĂmikroŜwiatyò nie naleŨŃ do przestronnych. Dlatego kryterium 

rekrutacji do badania byğo zajmowanie lokum o powierzchni nie wiňkszej niŨ 70 m2, usytuowanego w bloku lub 

kamienicy .  

Badanie miağo charakter iloŜciowo-jakoŜciowy. Inicjowağa je rozbudowana ankieta internetowa (CAWI ï 

Computer Assisted Web Interview), kt·rŃ ï pod warunkiem speğniania kryteri·w rekrutacyjnych, mogğa wypeğniĺ 

kaŨda osoba posiadajŃca do niej link. W jej ramach staraliŜmy siň pozyskaĺ od respondent·w jak najbardziej 

wyczerpujŃce informacje o tym, jak pod wpğywem pandemii zmieniağ siň ich spos·b korzystania z mieszkaŒ, 

a zarazem ich odczucia zwiŃzane z przebywaniem w tej samej przestrzeni w czasie pracy, posiğk·w, zabawy, 

odpoczynku. PozyskaliŜmy obszerny materiağ iloŜciowy od 366 respondent·w, wŜr·d nich os·b mieszkajŃcych 

w pojedynkň , jak i w parach, z dzieĺmi i bez, w mieszkaniach poniŨej 40 m2, ale i niemal 70-metrowych. 

Najliczniej reprezentowane sŃ osoby mğodsze, od 20 do 35 roku Ũycia (60% badanych), posiadajŃce 

wyksztağcenie na poziomie magisterium (71%) i wykonujŃce zaw·d naleŨŃcy do kategorii specjalistycznych 

(54%). JednoczeŜnie sytuacja finansowa badanych jest dosyĺ zr·Ũnicowana, choĺ najczňŜciej wskazywanym 

Ŝrednim poziomem dochodu netto gospodarstwa domowego byğo 10 tys. zğ i wiňcej (22%). AŨ 40% os·b 

stwierdziğo takŨe, Ũe ich sytuacja finansowa jest lepsza, niŨ rok temu, natomiast wg 45% nie ulegğa zmianie. 

Og·ğem rzecz biorŃc, do badania zgğaszağy siň zatem osoby dobrze wyksztağcone, wykonujŃce pracň 

wymagajŃcŃ specjalistycznej wiedzy i umiejňtnoŜci, co pociŃga za sobŃ doŜĺ dobrŃ sytuacjň finansowŃ. 

Potwierdzeniem tego stanu rzeczy sŃ deklaracje wielu os·b, Ũe pod wpğywem pandemii podjňğy decyzjň 

o zmianie mieszkania na wiňksze bŃdŦ na dom.       

RolŃ badania iloŜciowego byğo szerokie scharakteryzowanie sposobu, w jaki badani oceniajŃ swoje mieszkania 

i czy (a jeŜli tak, to jak?) ocena ta zmieniğa siň pod wpğywem pandemii. PrzeanalizowaliŜmy, kt·re aspekty ï jak 

jakoŜĺ powietrza, temperatura, Ŝwiatğo, akustyka, funkcjonalnoŜĺ mebli, estetyka wystroju ï stanowiğy Ŧr·dğo 

zadowolenia lub frustracji badanych, jakie zmiany wprowadzili w mieszkaniach w efekcie kolejnych lockdown·w 

i jakich obszar·w one dotyczyğy. SkupiliŜmy siň w szczeg·lnoŜci na wŃtku pracy w domu, jako kwestii, kt·ra 

zainicjowağa najwiňcej zmian w dotychczasowych sposobach korzystania z domowej przestrzeni. Ankieta 

obejmowağa takŨe kwestiň przyszğoŜci ï czy badani przewidujŃ, Ũe nadal bňdŃ spňdzaĺ wiňcej czasu w domu 

i czy w zwiŃzku z tym planujŃ jakieŜ zmiany. 
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SpoŜr·d os·b biorŃcych udziağ w iloŜciowej czňŜci badania wyğoniono grupň zainteresowanŃ podzieleniem siň 

z nami swoimi doŜwiadczeniami w ramach jego jakoŜciowej czňŜci. PrzeprowadziliŜmy 25 wywiad·w 

swobodnych ï rozm·w podporzŃdkowanych liŜcie poszukiwanych informacji, ale i otwartych na nie uwzglňdnione 

na niej, ale istotne tematy. DbaliŜmy o jak najwiňksze zr·Ũnicowanie respondent·w, dziňki czemu uzyskaliŜmy 

bogate dane jakoŜciowe,  zapoznajŃc siň z wyzwaniami lockdownu m.in. z punktu widzenia singielki mieszkajŃcej 

w kawalerce, jak i pary z dw·jkŃ dzieci dysponujŃcŃ dwoma lub trzema pokojami z kuchniŃ, os·b, kt·re mogğy 

urzŃdziĺ w domu gabinet jak i takich, kt·re pracowağy w 3-metrowej garderobie lub w pokoju z mağym dzieckiem 

bawiŃcym siň przy ich nogach. JakoŜciowa czňŜĺ badania, dziňki otwartej formule, pomogğa nam nie tylko 

pogğňbiĺ dane iloŜciowe, i lepiej je zinterpretowaĺ,  ale takŨe odkryĺ wŃtki, kt·rych pojawienie siň w pewien 

spos·b przeğamywağo nasze pierwotne intuicje badawcze.  

Nieco przewrotnie, ale w zgodzie z naturŃ socjologicznych dociekaŒ moŨna stwierdziĺ, Ũe niespodziewane 

wŃtki to spodziewany i poŨŃdany efekt badaŒ o charakterze eksploracyjnym. To dow·d na to, Ũe potoczne, 

intuicyjne rozumienie zjawisk spoğecznych ï zwğaszcza tak niespotykanych, jak powszechny, nagğy lockdown 

i zmiana miejskich blok·w i kamienic w wielorodzinne, cağodobowe mikroŜwiaty ï nie wyczerpuje ich zğoŨonoŜci. 

Przede wszystkim jest to jednak asumpt do kolejnych, pogğňbionych analiz pod kŃtem zachodzŃcych zmian 

spoğecznych. Badanie wpisuje siň bowiem w nurt socjologii codziennoŜci, w ramach kt·rej praktyki jednostek, ich 

sposoby radzenia sobie z izolacjŃ i budowaniem mikroŜwiat·w moŨna traktowaĺ nie tylko jako wartoŜciowy sam 

w sobie przedmiot badaŒ, ale i jako punkt odniesienia dla odkrywania i analizy szerszych zjawisk spoğecznych.   
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M`iv`Ůmhdiryd vmhnrjh 

Lockdown i spňdzanie wiňkszej iloŜci czasu w mieszkaniu wpğynňğo nie tylko na to, w jaki spos·b z niego 

korzystamy, ale istotnie mogğo zmieniĺ poziom satysfakcji z jakoŜci naszego w nim Ũycia. Interesowağo nas, czy 

takie zjawisko rzeczywiŜcie wystŃpiğo, a jeŜli tak, to co siň na nie skğada?  

 

W ramach ankiety CAWI mhdl`k · nrìa '62$( rsvhdqcyhĶn+ Ůd 

v njqdrhd nc l`qb` 1/10 q- ylhdmhĶ rhĒ ronrìa+ v i`jh 

nbdmh`iþ rvnid lhdryj`mhd. 

 

Wielogodzinne przebywanie w nim spowodowağo, Ũe badani zaczňli zwracaĺ uwagň na kwestie, kt·re do tej pory 

im nie przeszkadzağy, a czňsto w og·le nie znajdowağy siň w polu ich uwagi. NaleŨŃ do nich przede wszystkim 

akustyka, dostňp do Ŝwiatğa dziennego, a takŨe iloŜĺ mebli i roŜlin w mieszkaniu. Respondenci uwaŨajŃ 

przede wszystkim, Ũe w ich mieszkaniach jest za mağo Ŝwiatğa sğonecznego, choĺ jednoczeŜnie ci, kt·rzy z iloŜci 

Ŝwiatğa sŃ zadowoleni, wskazujŃ z kolei na zbyt wysokie temperatury w porze letniej. NarzekajŃ takŨe na zbyt 

duŨy hağas, zwğaszcza ten, na kt·ry nie majŃ wpğywu ï odgğosy remont·w prowadzonych w innych mieszkaniach, 

kt·re nasiliğy siň w czasie lockdownu, hağas z pobliskiej ulicy, dzieci bawiŃce siň na podw·rku.  

WskazujŃc, jakie trudnoŜci pojawiğy siň wraz z pandemiŃ, jeŜli chodzi o komfort przebywania w swoim 

mieszkaniu, 58% respondent·w podkreŜla za mağe oddzielenie przestrzeni zawodowej od prywatnej. Dla 

niekt·rych badanych sam widok biurka np. w salonie lub sypialni sprawia, Ũe mieszkanie przestaje byĺ dla nich 

domem, a staje siň biurem. JednoczeŜnie bardzo niewielka grupa uczestnik·w badania (13%) mogğa sobie 

pozwoliĺ na wyznaczenie w domu odrňbnego pomieszczenia tylko do pracy, co jest marzeniem wiňkszoŜci 

respondent·w, a dla tych z nich, kt·rzy planujŃ zakup wiňkszego mieszkania ï moŨliwoŜĺ utworzenia w nim 

gabinetu czy pracowni to jedno z waŨniejszych kryteri·w jego wyboru. 

Przenikanie siň sfery pracy i sfery odpoczynku, a nierzadko kolidowanie ze sobŃ aktywnoŜci prowadzonych 

w domu powodowağo zar·wno niezadowolenie z braku odpowiednich warunk·w dla homeoffice (np. suszarka 

z praniem widoczna w tle podczas wideokonferencji), jak i frustracjň koniecznoŜciŃ dostosowania domowych 

obowiŃzk·w do wymog·w pracy (np. brak moŨliwoŜci przygotowania posiğku w kuchni ze wzglňdu na partnera 

pracujŃcego w salonie, kt·ry jest z niŃ poğŃczony). Niekt·re osoby wskazywağy na problem, kt·ry poczŃtkowo 

wydawağ siň nam drugoplanowy, a mianowicie to, Ũe funkcjonalnoŜĺ miejsca, w kt·rym urzŃdzano w domu 

przestrzeŒ do pracy, zazwyczaj nie szğa w parze z jego estetykŃ. Badani wskazywali, Ũe biuro z krzesğem 

odbierajŃ klimat przestrzeni stworzonej do relaksu, Ũe nie sŃ dopasowane do pozostağych mebli, poniewaŨ ich 

zakup dyktowany byğ przede wszystkim kwestiami ergonomii. Pojawiğy siň opinie, Ũe wraz z pracŃ zdalnŃ badani 

przestali lubiĺ swoje mieszkania, zaczňli siň w nich dusiĺ, zaczňğo im w nich przeszkadzaĺ coraz wiňcej rzeczy. 

To miňdzy innymi z tych wzglňd·w aŨ 34% badanych stwierdziğo, Ũe ocenia swoje mieszkanie gorzej, niŨ 

przed pandemiŃ. 

Gğ·wnym czynnikiem obniŨenia siň komfortu przebywania w domu w czasie lockdownu jest fakt, Ũe duŨa czňŜĺ 

badanych dysponuje zbyt mağymi mieszkaniami, lub mieszkaniami o mağo funkcjonalnym rozkğadzie. Mağe, 

Ŧle rozplanowane mieszkanie to nie tylko nakğadanie siň na siebie wielu jego funkcji, to takŨe poczucie nieğadu, 

nieporzŃdku, zagracenia, Ăwchodzenia sobie na gğowyò. Nie dziwi zatem fakt, Ũe te osoby, kt·re mogğy sobie na 

to pozwoliĺ, pod wpğywem pandemii podjňğy ï lub przyŜpieszyğy ï decyzjň o przeprowadzce. Lockdown 

zmobilizowağ do poszukiwania nowego lokum, takiego, kt·re bňdzie speğniağo wymogi zwiŃzane z modelem pracy 

hybrydowej ï kt·rego badani spodziewajŃ siň takŨe po zakoŒczeniu pandemii, ale kt·ry jest jednoczeŜnie dla 

wiňkszoŜci z nich bardziej atrakcyjny, niŨ praca wyğŃcznie zdalna lub wyğŃcznie w biurze. 
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WŜr·d badanych byğa zatem grupa os·b, kt·ra nie widzŃc szans na wprowadzenie w mieszkaniu odpowiednich 

zmian zwiŃzanych z pandemiŃ, postanowiğa zmieniĺ mieszkanie w og·le. Pozostali poszukiwali rozwiŃzaŒ, kt·re 

miağy na celu uczyniĺ funkcjonowanie w domu bardziej znoŜnym, a nawet ï przyjemnym.  

Jak zatem badani radzili sobie z kwestiami, kt·re przeszkadzağy im w swobodnym korzystaniu ze 

swojego mieszkania? A tym samym ï jak dbali o sw·j komfort zar·wno fizyczny jak i psychiczny? WŜr·d 

stosowanych przed uczestnik·w badania rozwiŃzaŒ moŨna wskazaĺ: 

 inwestowanie w wyposaŨenie ğazienki w celu uczynienia z niej domowego spa, miejsca zastňpujŃcego 

zamkniňte salony kosmetyczne i fryzjerskie, a zarazem stanowiŃcego ğatwo dostňpnŃ odskoczniň od 

pracy i obowiŃzk·w domowych, 

 doposaŨanie kuchni w udogodnienia typu relingi, czy sprzňty jak thermomix, gofrownica, a nawet garnki 

czy inne podstawowe akcesoria ï przy czym koniecznoŜci przygotowywania posiğk·w w domu nierzadko 

towarzyszyğa takŨe chňĺ eksperymentowania w kuchni, wypr·bowywania przepis·w,  

 doposaŨanie mieszkania nie tylko w meble potrzebne do pracy, ale takŨe w sofy, fotele, pod kŃtem 

przeniesienia siň Ũycia towarzyskiego do mieszkania w razie kolejnych lockdown·w, 

 wymiana lub dodawanie element·w dekoracyjnych, drobne remonty, np. malowanie majŃce na celu 

rozjaŜnienie pomieszczenia, 

 wykorzystywanie element·w dekoracyjnych do wydzielania przestrzeni w mieszkaniu ï np. odgradzanie 

miejsca pracy i miejsca wypoczynku, znajdujŃcych siň w tym samym pomieszczeniu, duŨŃ roŜlinŃ, 

 tworzenie Ămobilnychò wnňtrz, czyli przede wszystkim wyposaŨanie ich w meble, kt·re ğatwo przesunŃĺ 

w zaleŨnoŜci od funkcji, jakŃ w danej chwili ma peğniĺ pomieszczenie (np. salon jako biuro, siğownia oraz 

sala kinowa w r·Ũnych momentach tego samego dnia),  

 zakup sprzňt·w, kt·re umoŨliwiğy ĺwiczenie w domu i spowodowağy, Ũe nierzadko okazağo siň ono 

wygodniejsze i bardziej efektywne, niŨ dojeŨdŨanie do szkoğy jogi, siğowni czy klubu fitness, 

 zmiana sprzňt·w sğuŨŃcych rozrywce ï konkurencjŃ dla telewizor·w stajŃ siň rzutniki, projektory, duŨe 

monitory sğuŨŃce do gier, co powoduje takŨe koniecznoŜĺ innej aranŨacji salon·w, niŨ tradycyjna 

kanapa ze stolikiem kawowym umiejscowiona w odlegğoŜci kilku metr·w od ekranu telewizora, 

 intensywniejsze wykorzystywanie niekt·rych Ănieaktywnychò do tej pory przestrzeni w mieszkaniu ï np. 

przedpok·j zamieniony w tymczasowŃ siğowniň czy salň zabaw, urzŃdzanie Ămini ogrod·wò na 

balkonach, a takŨe wyposaŨanie balkon·w w meble (stoliczki, krzeseğka, czasem nawet tylko karimaty), 

 dostrzeŨenie dekoracyjnych funkcji oŜwietlenia, np. inwestowanie w oŜwietlenie wieczorne, aranŨowanie 

nowych Ŧr·değ Ŝwiatğa tak, aby tworzyğy klimat wypoczynku, relaksu, 

 w kontrze do kupowania sprzňt·w, mebli czy innych przedmiot·w ï dŃŨenie do minimalizmu, 

ograniczanie zakup·w, nacisk na pozyskiwanie np. uŨywanych mebli zamiast nowych, porzŃdkowanie 

i Ăodgracanieò mieszkania. 

PowyŨsze przykğady rzucajŃ Ŝwiatğo nie tylko na to, jak badani radzili sobie z ğŃczeniem pracy i Ũycia prywatnego 

w jednej przestrzeni, ale takŨe dajŃ dow·d na to, Ũe czasem nawet najmniejsza inwestycja moŨe istotnie 

poprawiĺ jakoŜĺ czasu spňdzanego w mieszkaniu. Warunkiem podstawowym jest oczywiŜcie to, Ũe samo 

mieszkanie oferuje nam odpowiedniŃ iloŜĺ przestrzeni ï w innym przypadku, co podkreŜlali niekt·rzy badani, 

kaŨda pr·ba zmiany jest jak kostka domino i wpğywa na niemal cağe mieszkanie, co jest w ich opinii zar·wno 

zniechňcajŃce, jak i zbyt kosztowne. CzekajŃ oni ma moŨliwoŜĺ powrotu do pracy z biurze, a jeŜli ich na to staĺ ï 

kupujŃ/planujŃ zakup wiňkszego mieszkania.  
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Osoby planujŃce przeprowadzkň podkreŜlajŃ, Ũe lockdown uŜwiadomiğ im, na co zwracaĺ uwagň urzŃdzajŃc siň 

w nowym mieszkaniu czy domu, a co stanowi wykğadniň dobrze zaaranŨowanego wnňtrza ï np. duŨo 

funkcjonalnych miejsc do przechowywania, wydzielenie poszczeg·lnych przestrzeni, odpowiedniej wielkoŜci 

i rodzaju meble. JednoczeŜnie zdecydowana wiňkszoŜĺ badanych, wprowadzajŃc zmiany lub je planujŃc 

w swoich mieszkaniach, nie korzystağa i nie planuje korzystaĺ z pomocy profesjonalist·w, jak architekci czy 

dekoratorzy wnňtrz ï czy to ze wzglňdu na obawň przed zbyt wysokŃ cenŃ ich usğug, czy przekonanie, Ũe sami 

najlepiej znajŃ swoje oczekiwania i potrzeby. Niewielkiej gotowoŜci do korzystania z profesjonalnej pomocy przy 

urzŃdzaniu mieszkania towarzyszy jednoczeŜnie coraz wiňksza odwaga w inwestowania w rozwiŃzania 

postrzegane dğugo jako Ăluksusoweò ï jak klimatyzacja czy robot sprzŃtajŃcy. W sytuacji, gdy mieszkanie staje 

siň miejscem, w kt·rym spňdzamy w ciŃgu dnia najwiňcej czasu, okazujŃ siň dobrami pierwszej potrzeby.   

O`mcdlhĒ lnŮm` y`sdl tym`Ā y` oqyxōohdrynmþ h vxltrynmþ 

kdjbiĒ cnlnvdi `qbghsdjstqx h dqfnmnlhh+ v by`rhd jsìqdi 

l`mj`ldmsx m`ryxbg lhdryj`ĸ c`Ķx n rnahd ym`Ā v s`jhl 

rsnomht+ Ůd mhd lnŮm` axĶn itŮ cĶtŮdi hbg hfmnqnv`Ā-  

JeŜli udağo siň im zaradziĺ lub poszukaĺ wygodniejszego lokum, to okazywağo siň, Ũe mieszkanie moŨe zapewniĺ 

realizacjň niemal wszystkich potrzeb, kt·re do tej pory wymagağy, aby z niego wyjŜĺ. Lockdowny przyczyniğy 

siň r·wnieŨ do czňstszego siňgania do d·br technologicznych i rozwiŃzaŒ wczeŜniej uwaŨanych za luksusowe 

(klimatyzacja, projektory, urzŃdzenia kuchenne typu Thermomix etc.) AnalizujŃc zmiany sytuacji mieszkaniowej 

pod wpğywem pandemii trudno nie oprzeĺ siň wraŨeniu, Ũe szczeg·lnie w tej sferze widoczne jest przyŜpienie 

proces·w indywidualizacji ï dobrze urzŃdzone, wygodne i gustowne mieszkanie sprawia, Ũe wiele aktywnoŜci 

wygodniej jest realizowaĺ w og·le go nie opuszczajŃc. 
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Sytuacja mieszkaniowa badanych  

Poğowa badanych w ramach ankiety CAWI (186 os·b, tj. 51%) mieszka w bloku wybudowanym w XX w. 

(wykres nr 1). Co trzeci respondent mieszka w bloku z XXI w., pozostali, tworzŃcy najmniejszŃ grupň, to 

mieszkaŒcy kamienic. Respondenci posiadajŃcy dzieci (zar·wno pary, jak i single), czňŜciej mieszkajŃ w blokach 

wybudowanych w XXI w., a ci, kt·rzy dzieci nie majŃ ï w blokach z XX w.  

 

Wykres 1: Typ zamieszkiwanego budynku (N=366) 

 
 

W zajmowanym obecnie mieszkaniu badani mieszkajŃ najczňŜciej doŜĺ kr·tko ï wiňcej, niŨ rok, ale mniej, niŨ 

3 lata (wykres nr 2). Odpowiedzi takiej udzieliğo 125 os·b (34%). Co piŃty badany mieszka w swoim mieszkaniu 

dğuŨej, niŨ 10 lat. Warto podkreŜliĺ, Ũe pary z dzieĺmi czňŜciej deklarujŃ dğuŨszy staŨ zamieszkiwania obecnego 

lokum, niŨ pary bez dzieci (co ma zwiŃzek m.in. z tym, Ũe pary z dzieĺmi sŃ jednoczeŜnie w wyŨszych grupach 

wiekowych, niŨ pary bez dzieci). Podobna r·Ũnica dotyczy singl·w z dzieĺmi i bez dzieci. 

Wykres 2: DğugoŜĺ czasu zamieszkiwania w obecnym mieszkaniu (N=366) 

 

Osoby, kt·re zadeklarowağy, Ũe obecne mieszkanie zajmujŃ kr·cej, niŨ rok ï a zatem przeprowadziğy siň 

w okresie, w kt·rym obowiŃzywağy juŨ obostrzenia zwiŃzane z pandemiŃ COVID-19, a tym samym zachodziğy 

zmiany w sposobie wykorzystywania przestrzeni domowych ï zapytano, na ile decyzja o przeprowadzce 

zwiŃzana byğa wğaŜnie z koniecznoŜciŃ dostosowania warunk·w mieszkaniowych do nowych wyzwaŒ. WŜr·d 46 

os·b, kt·re w ciŃgu roku poprzedzajŃcego badanie zmieniğy mieszkanie, zdecydowana wiňkszoŜĺ, bo 28 os·b, 

stwierdziğo, Ũe decyzja ta w og·le nie byğa zwiŃzana z pandemiŃ. Jedynie 3 respondent·w zadeklarowağo, Ũe 

miağa ona zwiŃzek wyğŃcznie z pandemiŃ. WŜr·d pozostağych 15 os·b opinie byğy niejednoznaczne, z przewagŃ 

tych, Ũe pandemia wywarğa pewien wpğyw na decyzjň o przeprowadzce.  
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Najwiňksza grupa badanych ï 118 os·b, tj. 32%, zajmuje mieszkanie o powierzchni miňdzy 40 a 50m
2
 

(wykres nr 3). Pozostali badani tworzŃ 3 niemal r·wnoliczne grupy ï lokator·w mieszkaŒ o powierzchni poniŨej 

40 m
2
 (21%), o powierzchni miňdzy 51 a 60 m

2
 (23%) oraz miňdzy 61 a 70 m

2
 (23%). LiczebnoŜĺ gospodarstwa 

domowego jest zwiŃzana z wielkoŜciŃ mieszkania ï pary z dzieĺmi czňŜciej mieszkajŃ w wiňkszych 

mieszkaniach, niŨ pary bez dzieci czy single, a wŜr·d tych ostatnich ï single z dzieĺmi czňŜciej majŃ wiňksze 

mieszkania, niŨ single bez dzieci. 

Wykres 3: Powierzchnia mieszkaŒ respondent·w (N=366) 
 

 
 
Mieszkania badanych najczňŜciej skğadajŃ siň z 3 pomieszczeŒ (wliczajŃc kuchniň, jeŜli stanowi oddzielne 

pomieszczenie), a zatem sŃ to mieszkania 2-pokojowe z kuchniŃ (wykres nr 4). TakŃ sytuacjň mieszkaniowŃ 

zadeklarowağo 165 os·b (tj. 45% respondent·w). Pozostali badani czňŜciej majŃ mieszkania o wiňkszej liczbie 

pomieszczeŒ.  

Wykres 4: Liczba pomieszczeŒ w miejscu zamieszkania (N=366) 
 

 
 
Pary bez dzieci najczňŜciej zajmujŃ mieszkania z 3 pomieszczeniami, pary z dzieĺmi ï niemal r·wnie czňsto 

mieszkania z 3, jak i 4 pomieszczeniami. Niemal co 2 singiel bez dzieci mieszka w mieszkaniu 

z 3 pomieszczeniami, podobnie jak zdecydowana wiňkszoŜĺ singli z dzieĺmi. ZaleŨnoŜĺ miňdzy liczebnoŜciŃ 

gospodarstwa domowego a liczbŃ pomieszczeŒ nie jest zatem tak wyraŦna, jak w przypadku powierzchni 

mieszkaŒ. Pary i single z dzieĺmi, choĺ najczňŜciej dysponujŃ podobnŃ liczbŃ pomieszczeŒ, co respondenci bez 

dzieci, to jednoczeŜnie majŃ mieszkania o wiňkszej powierzchni (czyli z wiňkszymi pomieszczeniami). 
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Ronrìa onrsqydf`mh` lhdryj`mh` on cnōvh`cbydmh`bg 

yvhþy`mxbg y lockdownem  

Bardzo istotnym elementem badania byğo okreŜlenie, czy i w jaki spos·b badani zmienili pod wpğywem pandemii 

spos·b, w jaki postrzegajŃ swoje mieszkania. W ramach ankiety internetowej ponad dwie trzecie os·b (73%) 

zadeklarowağo, Ũe na przestrzeni ostatniego roku spos·b, w jaki oceniajŃ swoje mieszkanie, ulegğ 

zmianie. Osoby te deklarujŃ, Ũe wiňkszŃ uwagň zwracajŃ na nastňpujŃce aspekty (wykres nr 17): 

 gğoŜnoŜĺ (55% wskazaŒ), 
 iloŜĺ mebli (53% wskazaŒ) 
 dostňp do Ŝwiatğa dziennego (49% wskazaŒ), 
 iloŜĺ roŜlin (48% wskazaŒ). 

W mniejszym stopniu badani zaczňli zwracaĺ uwagň na temperaturň (38% wskazaŒ), iloŜĺ element·w 

dekoracyjnych (33%) oraz wilgotnoŜĺ (17%). 

 
Wykres 5: Aspekty, na kt·re respondenci zwracajŃ wiňkszŃ uwagň, jeŜli chodzi o ocenň swojego 
mieszkania na przestrzeni ostatniego roku (N=366) 
 

 
 
Badani zostali poproszeni o ocenň swojego mieszkania wğaŜnie w tych aspektach. Oceny formuğowali na skali od 

-2 (dana cecha wystňpuje w zbyt mağym natňŨeniu), przez 0 (stan optymalny) do 2 (dana cecha wystňpuje w zbyt 

duŨym natňŨeniu). 

W ocenie badanych (wykres nr 17) ich mieszkania najbardziej bliskie stanowi optymalnemu sŃ w aspekcie iloŜci 

roŜlin (Ŝrednia ocen na skali od -2 do 2 wynosi 0,1, czyli stan niemal optymalny), poziomu wilgotnoŜci (-0,2) 

oraz temperatury (0,3). Badani z r·Ũnych kategorii nie r·ŨniŃ siň istotnie w tych ocenach.  

Nieco oddalona od optymalnej jest Ŝrednia ocena iloŜci mebli w mieszkaniach respondent·w. Wynosi 0,4 

i oznacza, Ũe badani chcieliby, aby w ich mieszkaniach byğo nieco mniej mebli ï dotyczy to zwğaszcza par 

z dzieĺmi (Ŝrednia 0,6). W przeciwieŒstwie do og·ğu, respondenci z kategorii Ăsingle z dzieĺmiò chcieliby 

dysponowaĺ nieco wiňkszŃ iloŜciŃ mebli (Ŝrednia -0,5). 

Jeszcze mniej zadowoleni badani sŃ w kontekŜcie iloŜci element·w dekoracyjnych w swoich mieszkaniach. 

średnia 0,7 wskazuje, Ũe chcieliby, aby byğo ich wiňcej, co dotyczy zwğaszcza respondent·w, kt·rzy mieszkajŃ 

sami lub w parze, ale bez dzieci (Ŝrednia ocen wynosi 0,8). 
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GğoŜnoŜĺ jest kolejnym aspektem, kt·ry badani oceniajŃ jako nieoptymalny ï Ŝrednia ocen wynosi 0,9, a zatem 

respondenci odczuwajŃ, Ũe ich w ich mieszkaniach jest za gğoŜno. UwaŨajŃ tak zwğaszcza respondenci 

mieszkajŃcy bez dzieci (samotnie ï Ŝrednia 0,9 lub w parze ï Ŝrednia 1,1), a takŨe respondenci z kategorii Ăinna 

sytuacjaò (Ŝrednia 0,9). 

Podobnie oceniana jest kwestia nasğonecznienia ï Ŝrednia ocen -0,9 oznacza, Ũe badani uwaŨajŃ swoje 

mieszkania za majŃce zbyt mağy dostňp do Ŝwiatğa sğonecznego.  

Wykres 6: Postrzeganie swojego mieszkania w poszczeg·lnych aspektach ï Ŝrednie ocen* (N=366) 

 

* Badani formuğowali oceny na skali od -2 (dana cecha wystňpuje w zbyt mağym natňŨeniu), przez 0 (stan optymalny) do 2 
(dana cecha wystňpuje w zbyt duŨym natňŨeniu). 

AŨ 34% respondent·w stwierdza, Ũe pod wpğywem pandemii COVID-19 zaczňli oceniaĺ miejsce, w kt·rym 

mieszkajŃ, bardziej negatywnie (wykres nr 18). Nieco bardziej krytyczni wobec swojego mieszkania, 

w por·wnaniu z og·ğem badanych, sŃ respondenci reprezentujŃcy pary bez dzieci. Najwiňksza grupa badanych ï 

47% deklaruje, Ũe spos·b, w jaki oceniajŃ swoje mieszkanie, nie ulegğ zmianie pod wpğywem pandemii, a 19% 

os·b twierdzi, Ũe zaczňğo postrzegaĺ je bardziej pozytywnie. 

Wykres 7: Zmiana sposobu oceny swojego mieszkania przez respondent·w pod wpğywem pandemii  

COVID-19  (N=366) 

 

 

PRZYCZYNY NEGATYWNEGO POSTRZEGANIA MIESZKANIA 

W czasie pandemii mieszkania respondent·w byğy obszarem wielu wyzwaŒ zwiŃzanych z koniecznoŜciŃ 

wzajemnego dopasowania warunk·w, jakie oferujŃ, z licznymi nowymi funkcjami, jakie musiağy zaczŃĺ peğniĺ. 

Nie wszystkie mieszkania sprostağy tym wyzwaniom, czego efektem byğa narastajŃca frustracja ich lokator·w 

prowadzŃca ï o ile byğo to moŨliwe finansowo ï do poszukiwania nowego lokum.  
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JeŜli chodzi o to, kt·re wyzwania okazağy siň dla respondent·w najtrudniejsze w czasie pandemii w kontekŜcie 

ich warunk·w mieszkaniowych i pracy zdalnej (wykres nr 19), to biorŃ pod uwagň wyniki iloŜciowej czňŜci 

badania naleŨy wymieniĺ przede wszystkim: 

 za mağe oddzielenie przestrzeni zawodowej od prywatnej, wskazywane przez 58% badanych, 

 brak / niedostateczny dostňp do otwartej przestrzeni typu balkon/taras/ogr·dek ï dokuczliwe dla 44% 

badanych, 

 trudnoŜci z utrzymaniem porzŃdku w domu, odczuwane przez 43% badanych (w tym zwğaszcza 

respondent·w reprezentujŃcych pary z dzieĺmi ï co drugi respondent wskazağ, Ũe trudnoŜci te sŃ jednym 

z najtrudniejszych wyzwaŒ w trakcie pandemii). 

Pozostağe wyzwania byğy wskazywane przez respondent·w rzadziej ï dla co trzeciego wyzwaniem byğa zbyt 

mağa iloŜĺ miejsca do ĺwiczeŒ sportowych czy niewygodne, niefunkcjonalne meble, a takŨe za mağo miejsca na 

pracň/naukň dla wszystkich domownik·w.  

Wykres 8: Wyzwania zwiŃzane z warunkami mieszkaniowymi, jakie pojawiğy siň w trakcie pandemii  

COVID-19 (N=366)  

 

 
 

Opinie wyraŨane przez badanych w jakoŜciowej czňŜci badania w duŨej mierze odpowiadajŃ tym wskazanym 

powyŨej. WiňkszoŜĺ z nich podjňğa wiele staraŒ o to, by w czasie lockdownu i pandemii uczyniĺ swoje 

mieszkanie jak najbardziej komfortowym miejscem zar·wno pracy, jak i innych aktywnoŜci. Nielicznym udağo siň 

osiŃgnŃĺ ten cel w peğni, wielu rozm·wc·w dostrzega mniejsze bŃdŦ wiňksze mankamenty ï czy to wynikajŃce 

z koniecznoŜci pracy w ramach home office czy istniejŃce juŨ wczeŜniej, ale niezauwaŨane bŃdŦ dajŃce siň 

ignorowaĺ.  










































































































































